

创伤性骨折患者中采用疼痛护理干预的效果分析

张莉萍

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨创伤性骨折患者中采用疼痛护理干预的效果。**方法** 观察本院 2019 年 8 月至 2021 年 10 月期间接收的 206 例创伤性骨折患者，随机分为对照组与观察组各 103 例，对照组运用常规护理，观察组运用疼痛护理干预，分析不同护理后患者术后疼痛程度与患者护理满意度情况。**结果** 在患者术前术后 VAS 评分上，观察组护理后降低程度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者护理满意率上，观察组 99.03%，对照组 79.61%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 创伤性骨折患者中采用疼痛护理干预，可以有效地降低其术后疼痛程度，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

【关键词】 创伤性骨折；疼痛护理干预；效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

创伤性骨折属于骨科常见问题，一般是由于交通事故、高空坠伤、塌方等多种问题所引发^[1]。而创伤性骨折发生后出现疼痛感，属于难以规避的问题，需要更好的治疗与护理配合来尽可能地降低其疼痛程度与疼痛持续时间。本文采集 206 例创伤性骨折患者，分析运用疼痛护理干预后患者术后疼痛程度与患者护理满意度情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察本院 2019 年 8 月至 2021 年 10 月期间接收的 206 例创伤性骨折患者，随机分为对照组与观察组各 103 例。对照组中，男 55 例，女 48 例；年龄从 21 岁至 68 岁，平均 (37.58 ± 4.19) 岁；损伤原因中，交通事故为 37 例，高空坠伤为 55 例，其他为 11 例；观察组中，男 59 例，女 44 例；年龄从 20 岁至 69 岁，平均 (38.43 ± 5.68) 岁；损伤原因中，交通事故为 42 例，高空坠伤为 51 例，其他为 10 例；两组患者的基本年龄、性别与损伤原因中没有明显差异，有对比研究价值。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组运用疼痛护理干预，内容如下：

做好环境管理，保持就医环境温度与湿度的舒适感，做好定时开窗通风换气及室内消毒清洁。护理人员在出入病房以及日常沟通、走路过程中，尽可能减少动作幅度以及降低音量，避免对患者身体构成打扰。适宜的摆放绿色植物，提升整体的生机感，避免压抑沉闷对患者心理构成的不良影响^[2]。

由医护人员组建疼痛护理小组，依据患者疼痛程度以及机体耐受状况做好针对性干预方案的设计与执行。同时进行护理效果的评估观察，保证护理工作落实的有效性^[3]。

要做好必要的教育指导工作，让患者了解术后疼痛属于常见问题，了解改善控制方法。指导患者家属、亲友多在心理层面上支持、鼓励患者，同时引导患者进行多样化的注意力转移办法来减轻疼痛的敏感度。可以通过听音乐、玩游戏、看电影与电视剧的方式来减少疼痛关注度^[4]。

进行手术切口换药过程中，需要保持操作的柔和，通过无菌敷料处理，配合物理冰敷或者热敷做伤口处理。做好患者呼吸以及叹气松驰指导，由此进行切口张力的松弛，改善肿胀问题，减少疼痛等不良感受。

进行患者饮食管理，保持清淡易消化的饮食基本原则，避免辛辣刺激的影响。要指导患者做好关节屈伸摇摆等肢体功能活动与按摩活动，同时按摩要避开其损伤部位，保持力度、手法的轻柔适度，要进行被动活动与主动活动的均衡，尽早做康复锻炼，尽可能晚的做负重活动，避免过度运动而导致的新创伤病问题。可以通过有效的锻炼来促进血液循环恢复，

【文章编号】 1005-4596 (2022) 01-173-02

防控血液淤积而引发的疼痛感，指导患者做好体位管理，保持正确的体位转换方式，提升体位的舒适感。尽可能地确保其体感的舒适度，缩减身体疼痛感。引导患者家属做好有关按摩处理的有效方法。

1.3 评估观察

分析不同护理后患者术后疼痛程度与患者护理满意度情况。疼痛程度观察患者术前、术后 48h、术后 72h 的 VAS 疼痛评分情况，评分越低疼痛度越低。患者护理满意度 = 很满意率 + 基本满意率。

1.4 统计学分析

数据运用 SPSS22.0 软件处理，计数资料使用 $n(\%)$ 表示，采用卡方检验，计量资料运用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 各组患者 VAS 评分情况

见表 1，在患者术前术后 VAS 评分上，观察组护理后降低程度明显多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。

表 1：各组患者 VAS 评分结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	术前	术后 48h	术后 72h
观察组	6.18 ± 1.09	2.07 ± 0.76	1.76 ± 0.25
对照组	6.25 ± 1.17	3.76 ± 0.52	3.41 ± 0.47

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 患者护理满意度情况

见表 2 所示，在护理总满意率上，观察组 99.03%，对照组 79.61%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 2：患者护理满意度评估结果 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	103	65 (63.11)	37 (35.92)	1 (0.97)	99.03%
对照组	103	43 (41.75)	39 (37.86)	21 (20.39)	79.61%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

创伤性骨折容易引发患者功能障碍、肿胀以及疼痛等具体症状问题。其中疼痛的刺激会导致患者生理、心理层面的不适感，影响患者治疗恢复体验感受。疼痛属于人体受到刺激之后的正常反应，但是疼痛过度会导致巨大的身心负担。尤其是创伤性骨折患者，还需要通过手术治疗干预，术后康复活动在一定程度上决定了其恢复的质量，而疼痛会影响康复的进程，干扰患者配合治疗工作的开展。因此做好有关护理工作来减轻患者术后疼痛感，可以促使患者更早的开展有关功能活动训练，促使其达到积极的恢复状况，提升骨折愈合

(下转第 175 页)

比例高于对照组，并且试验组并发症发生率低于对照组，两组数据差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：两组治疗各项指标对比

组别	空腹血糖 (mmol/L)		甲状腺功能恢复		并发症发生情况
	护理前	护理后	例数	比例	
对照组 (n=40)	9.08±1.83	7.86±1.23	30	75.00	6 (15.00)
试验组 (n=40)	9.07±1.80	5.32±0.85	39	97.50	1 (2.50)

3 讨论

甲状腺功能亢进与 2 型糖尿病均属于代谢疾病，患者在发病后正常生活将会受到严重影响，甚至在严重时对患者的生命安全造成影响^[3]。因此在患者治疗的过程中必须要对患者进行严格的护理，促进患者治疗效果的提升^[4]。针对甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病的实际情况，其中在开展护理的时候主要是需要对患者进行心理护理和饮食护理，让患者保持积极心态和良好的饮食习惯，同时对患者进行用药指导和日常体育锻炼指导，让患者的治疗效果得到保证^[5]。

本研究对甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病患者的护理要点进行分析，其中试验组采用综合护理干预方式后治疗效果明显提升，两组数据相比差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。并且试验组患者的并发症发生率低于对照组，两组数据相比差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。说明甲状腺功能亢进合并 2

型糖尿病患者治疗过程中的护理要点主要有心理护理、饮食护理、药物指导、体育锻炼指导和出院指导，通过这几方面的护理，能有效提升患者的治疗效果，值得在临幊上推广应用。

参考文献

- [1] 王晓云. 甲状腺功能亢进合并 2 型糖尿病患者的临床观察和护理 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 19:160-161.
- [2] 熊亚莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 中国当代医药, 2014, 32:140-141+144.
- [3] 杨莉. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的临床护理体会 [J]. 基层医学论坛, 2015, 21:3022-3023.
- [4] 阎云. 甲状腺功能亢进合并糖尿病的护理方法及效果分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 32:4981-4982.
- [5] 张楠. 针对性护理在甲状腺功能亢进合并糖尿病患者中的应用价值分析 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 04:193-195.

(上接第 171 页)

目前在临幊上甲状腺手术能够有效的改善甲状腺的疾病，但是如果在患者手术以后没有做到很好的护理，则会影响患者的预后效果，同时还会危及到患者的生命安全，降低患者的生活质量。而人性化护理措施，可以通过对患者进行术前、术中以及术后的护理，提高患者对治疗的依从性，同时也可减少患者生理以及心理出现的应激反应，降低患者手术的危险，提高患者术后的效果。本文对甲状腺手术的患者使用人性化护理措施进行护理，能够有效的降低患者术后出现的不良反应情况，同时还可以提高患者的护理工作的满意度，减少患者的住院时间，促进患者的健康恢复，在临幊上值得推广和使用。

(上接第 172 页)

- [1] 徐楠楠. 优质护理在高血压脑出血患者护理中的应用效果 [J]. 母婴世界, 2021(15):237.
- [2] 蒋鸿玲. 脑出血护理中优质护理的应用效果分析 [J]. 养生保健指南, 2021(25):222.
- [3] 钟素香, 刘丽金. 优质护理干预在高血压脑出血患者

参考文献

- [1] 陈燕. 护理干预对甲状腺手术患者疼痛及负性情绪的影响观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2021, 21(32): 115-117.
- [2] 李玉华, 俞学军. 甲状腺手术后并发症护理 [J]. 护士进修杂志, 2021, 24 (2) : 263-265.
- [3] 马娟, 张美英, 王春兰, 等. 腔镜下甲状腺手术 33 例的围手术期护理 [J]. 护理与康复, 2021, 10(11): 239-241.
- [4] 赵彩琼. 快速康复外科理念在甲状腺手术围手术期护理应用的探讨 [J]. 按摩与康复医学, 2021, 4(1): 255-257.
- [5] 邵晓华. 护理干预对甲状腺手术患者焦虑及疼痛不适的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2021, 26(3): 157-159.

中的临床应用效果观察 [J]. 包头医学, 2021, 45(2):63-64.

- [4] 李诗梅, 何妮蔓. 优质护理在高血压脑出血患者护理中的应用效果 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(15):277.
- [5] 杨吉玲, 陈陪能. 优质护理在脑出血合并糖尿病患者护理中的应用效果 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 24(16):123-126, 131.

(上接第 173 页)

效果。具体的操作中，疼痛护理是一种人性化的护理理念，考虑患者生理、心理与认知方面的需求，做好综合性操作，优化整体体感舒适度。

总而言之，创伤性骨折患者中采用疼痛护理干预，可以有效地降低其术后疼痛程度，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

参考文献

- [1] 吴志梅. 疼痛护理干预在创伤性骨折患者术后康复的应用效果 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(14):263.
- [2] 刘秀欣. 疼痛护理干预对急诊创伤性骨折患者康复效果的临床影响 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(26):197.
- [3] 彭玲玲. 创伤性骨折术后采用疼痛护理干预对患者康复的影响研究 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(21):2980-2981.
- [4] 翁梦烨. 创伤性骨折术后采用疼痛护理干预对患者康复的影响 [J]. 母婴世界, 2020(12):211.